
 
Ortsrat Gielde 
der Gemeinde Schladen-Werla 

 

 

 
Protokoll 

 
 der 5. öffentlichen Sitzung des Ortsrates Gielde der Gemeinde Schladen-Werla 

 
am Donnerstag, den 14.07.2022,  

 
um 18:00 Uhr 

 
Saal Franz-Tasler-Haus, Kirchstraße 1, 38315 Gielde 

 
 

 
Anwesend: 

Mitglied 
Frau Friederike Fiebig  
Herr Thomas Marschall  
Herr Florian Zalesinski  

von der Verwaltung 
Herr Andreas Memmert  

Protokollführer 
Herr Sebastian Zieroth  
 
 
Abwesend: 

Mitglied 
Herr Robert Vorlop  
 
 
 
 
TOP  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig eröffnet die öffentliche Sitzung des Ortsrates Gielde und begrüßt 
die Anwesenden. 
 
  
 
TOP  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden Ratsmitglie-

der und der Beschlussfähigkeit 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit 
fest.  
 
 
  
 
TOP  3: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig stellt fest, dass die Tagesordnung fristgerecht zugegangen ist 
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TOP  4: Genehmigung des Protokolls vom 12.05.2022 
 

Ortsbürgermeisterin Fiebig verweist auf das Protokoll. Es bestehen keine Einwände.   
 
Beschluss:   
 
Das Protokoll vom 12.05.2022, Nr. 4 wird genehmigt.  
 
einstimmig beschlossen 
  
 
 
TOP  5: Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 

Bürgermeister Memmert begrüßt die Anwesenden und berichtet aus dem Verwal-
tungsausschuss, dass der Genehmigungsbescheid für die Errichtung von elf Wind-
energieanlagen im Außenbereich der Gemarkung Beuchte eingegangen ist. 
Des Weiteren berichtet Bürgermeister Memmert über die derzeitige Planung von ei-
ner oberirdischen Stromtrasse, welche im Jahr 2032 durch die Firma Tennet von 
Salzgitter in Richtung Helmstedt durch den Landkreis Wolfenbüttel errichtet werden 
soll. 
Außerdem berichtet er, dass der Antrag der Gemeinde Schladen-Werla auf Bedarfs-
zuweisung in Höhe von 465.000 Euro genehmigt wurde und von 
Gewerbesteuermehreinnahmen in Höhe von mehr als 300.000€. 
 
Außerdem berichtet Herr Memmert kurz über weitere folgende Angelegenheiten:
  

 
- LEADER Projekte  
- Flussgebietspartnerschaft Pilotprojekt Interkommunales ganzheitliches  

Flächenmanagement 
- Beleuchtungserneuerung Kindergarten Inselweg auf LED 
- Errichtung einer Bürocontaineranlage auf dem großen Parkplatz der Verwal-

tung für die Sanierung des Gebäudes A. 
- Niederlegung des Mandates des 1. Stellvertretende Bürgermeister Wiechens 

und die Ernennung von Julian Märtens zum neuen 1. stellvertretender Bür-
germeister der Gemeinde Schladen-Werla 

- Ein neuer Geschäftsführer der Wirtschaftsförderungsgesellschaft ist gefunden 
und dass diese zum 01.10.22 starten werde. 

- Eine 10% Sportförderung für den TSV Gielde für die Sanierung des Hartplat-
zes und die Erneuerung der Flutlichtanlage durch die Gemeinde. 

- Die zukünftige Instandsetzung der Straßenbeleuchtung in der Gemeinde 
durch Fa. Wallat. 
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- Die Auftragsvergabe für die Erneuerung der DGH-Decke Gielde Planungsleis-
tung für die Sanierung der Elektroinstallation im Zuge der Umsetzung der 
Brandschutzmaßnahmen. 

- Die Ausschreibung zur Bewirtschaftung des DGH Schladen 
 
 
  
TOP  6: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 

Ortsbürgermeisterin Fiebig berichtet über die Sanierung des DGH´s Gielde und 
den Ablauf der Baumaßnahem. Weiter berichtet die Bürgermeisterin, dass die 
Baumaßnahmen etwa 5-6 Wochen andauern werde und voraussichtlich zum  
20.09 abgeschlossen sein soll. Des Weiteren informiert die Bürgermeisterin, 
dass die Grünanlagen im Außenbereich das DGH Gielde umgestaltet und neu  
bepflanzt wurden. Sowie informiert sie, dass es demnächst ein Treffen des  
Ortsrates zur Besprechung über die Errichtung eines Zaunes zur Hauptstraße, 
 welcher auf dem Spielplatz in Gielde errichtet werden soll.  
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig berichtet weiterhin, dass für die Begrünung der Bude  
auf dem Spielplatz eine Dachdeckerfirma sich das Dach der Bude angeschaut  
und ein Kostenvoranschlag für Arbeiten erstellt hat.  
 Anschließend berichtet sie, 
 dass ein neuer Mülleimer am westlichen Ausgang der Sandstraße errichtet  
wurde und bittet die Besitzer die Hinterlassenschaft der Hunde im Ort  
zu beseitigen. 
 
  
 
TOP  7: Einwohnerfragestunde 
 

TOP 7.1:  
Einwohner Dannehl fragt, ob die anderen alternativen zum Zaun auf dem Spielplatz 
zur Hauptstraße vom Tisch sind. 
Ortsbürgermeisterin Fiebig erklärt, dass dies der Wunsch der Elterninitiative sei und 
das Ergebnis zur Abgrenzung noch offen ist. 
 
TOP 7.2: 
Einwohnerin Hillringhaus fragt, wie der Fußboden im DGH bei den Arbeiten zur De-
ckensanierung geschützt wird. 
Bürgermeister Memmert erklärt, dass dieser mit Schutzmatten geschehe. 
 
TOP 7.3: 
Einwohner Bothe fragt, ob die Deckenhaken und der Saaldecke wieder in die neue 
Saaldecke integriert werden. Sollte dies nicht der Fall sein bittet er, dass diese ihm in 
einer Schachtel übergeben werden, da es sich bei diesen Haken um die letzten 
Überbleibsel des TSV Gielde 07 handele und diese für die Ortsgeschichte gesichert 
werden. 
Bürgermeister Memmert sagt zu, dass die Haken in die neue Saaldecke wieder an 
die selbe stelle integriert werden. 
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TOP 7.4: 
Einwohner Meißner fragt, ob der Dachboden nach der Sanierung der Decke des 
Saales begehbar wird 
Bürgermeister Memmert erklärt, dass dies durch den Brandschutz nicht mehr mög-
lich sei. 
 
TOP 7.5: 
Einwohnerin Wawel fragt nach dem aktuellen Stand zum Neubau Feuerwehrgerä-
tehaus. 
Bürgermeister Memmert erklärt, dass es noch keinen neuen Sachstand zu dem 
Thema gibt. 
 
TOP 7.6: 
Einwohner Pohl fragt, wann die Gosse in der Schulstraße am Grundstück Jugend-
zentrum gesäubert wird. 
Ortsbürgermeisterin Fiebig erklärt, dass dies bereits bekannt ist und der Bauhof 
demnächst die Gosse säubern wird. 
 
 
 
 
TOP  8: Antrag zur Finanzierung der Umsetzung von Ideen der Gielder Einwohner-

schaft 
Vorlage: BVG/0017/2021-2026 

 

 
Ratsmitglied Marschall bringt den Antrag zum Ortsratsbuget in den Ortsrat ein und 
erläutert diesen und bittet alle Einwohner Ideen an die Ortratsmitglieder 
heranzutragen und diese bis zum 15.09 einzureichen, damit in der nächsten 
Ortsratssitzung am 6.10 dazu berichtet werden kann. 
Ortsbürgermeisterin Fiebig informiert die Einwohner zum Ortsratsbuget und über die 
Idee zu dem Antrag. 
Ratsmitglied Zalesinski erklärt,  dass der Antrag seitens der UWG befürwortet wird. 
Zusätzlich schlägt er vor, dass die 500€ aus dem Antrag gestrichen werden, um auch 
alle Ideen der Einwohner, die auch mehr als 500€ benötigen, zu erhalten.   
Bürgermeister Memmert erklärt, dass auch Ideen, die ein höheres Buget benötigen, 
zusätzlich durch Sponsoren oder Förderungen finanziert werden können.  
Ratsmitglied Marschall stimmt dem Vorschlag die 500€ aus dem Antrag zu streichen 
zu. 
 
Beschluss:   
 
Es wird eine Ideensammlung der Gielder Einwohnerschaft erbeten. Gesammel-
te Ideen werden Interfraktionell im Ortsrat besprochen und abgestimmt. 
 
 
einstimmig beschlossen 
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TOP  9: Antrag zur Finanzierung von Gutscheinen für ehrenamtliche Tätigkeiten 

Vorlage: BVG/0018/2021-2026 
 

Ortsbürgermeisterin Fiebig bringt den Antrag in den Ortsrat ein und erläutert diesen. 
Ratsmitglied Zalesinski begrüßt die Anerkennung ehrenamtlicher Tätigkeit und be-
fürwortet den Antrag. 
Zusätzlich stellt er ein Ergänzungsantrag zum TOP. Dieser beinhaltet, dass die 
Ortsbürgermeisterin ein Buget von 200 € im Jahr erhält, um in Zukunft nicht jedes 
kleine Anliegen im Ortsrat beraten zu müssen und ehrenamtliche Tätigkeiten spontan 
gewürdigt werden kann. 
Ortsbürgermeisterin Fiebig begrüßt den Ergänzungsantrag. 
 

 
Beschluss:   
 
Aus dem Ortsratsbudget werden 100€ für die Anerkennung ehrenamtlicher Tä-
tigkeit zur Verfügung gestellt.  
Des Weiteren werden jährlich 200€ als „Budget der Ortsbürgermeisterin“ zur 
Verfügung gestellt. Die 200€ sind für den Zweck der Repräsentation der Ort-
schaft Gielde nach Paragraph 93 Abs. 1 Nr.11 im Niedersächsisches Kommu-
nalverfassungsgesetz (NKomVG) einzusetzen. 
 
Einstimmige Annahme! 
 

 
19.00 Uhr Ortsbürgermeisterin Fiebig unterbricht die Sitzung für die Ehrung. 
19.04 Uhr Die Sitzung wird fortgesetzt. 
 
einstimmig beschlossen 
  
 
TOP  10: Antrag zur Finanzierung der Seniorenweihnachtsfeier im Dorfgemein-

schaftshaus 
Vorlage: BVG/0014/2021-2026 

 

Ratsmitglied Zalesinski bringt den Antrag in den Ortsrat ein und erläutert diesen. 
Ratsmitglied Marschall fragt nach dem Budget mit welchem die Seniorenweihnachts-
feier finanziert werden soll.  
Ratsmitglied Zalesinski erklärt, dass die Feier in den letzten Jahren mit 250-280 Euro 
finanziert wurde.  
Ortsbürgermeisterin Fiebig schlägt vor, ein Budget von 400€ für die Weihnachtsfeier 
zu veranschlagen. 
Beschluss:   
 
Es werden aus dem Ortsratsbudget 400€ für die Ausrichtung der Senioren-
weihnachtsfeier zur Verfügung gestellt. 
 
einstimmig beschlossen 
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TOP  11: Antrag zur finanziellen Unterstützung eines Sonnensegels auf dem Gielder 

Spielplatz 
Vorlage: BVG/0015/2021-2026 

 

Ratsmitglied Zalesinski bringt den Antrag in den Ortsrat ein und erläutert diesen.  
Ortsbürgermeisterin Fiebig fragt nach dem Material des Sonnensegels. 
Ratsmitglied Zalesinski erklärt, dass die Ständer aus Edelstahl und das Sonnensegel 
aus UV undurchlässigen HDPE (High-Density Polyethylen) ist. 
Ratsmitglied Marschall begrüßt den Antrag und erklärt, dass von Seiten der SPD 
Fraktion nicht dagegenspricht. 
 
Beschluss:  Der Ortsrat beschließt, dass dem Bürgerverein ein Betrag von 500€ 
aus dem Ortsratsbudget für die Umsetzung des Projektes Sonnensegel auf 
dem Gielder Spielplatz zur Verfügung gestellt wird.  
 
 
einstimmig beschlossen 
 
  
TOP  12: Beantragung einer E-Ladesäule am Franz-Tasler-Haus 

Vorlage: BVG/0016/2021-2026 
 

Ratsmitglied Marschall bringt den Antrag in den Ortsrat ein und erläutert diesen. 
Ortsbürgermeisterin Fiebig ergänzt den Antrag und erklärt das dieser für die Infra-
struktur von Gielde wichtig sei. 
Bürgermeister Memmert schlägt vor, dass der Ortsrat die Verwaltung beauftragt in 
Gielde Fördermittel für eine Anbieterbieterbetriebene Schnellladesäule zu besorgen. 
Ratsmitglied Zalesinski erklärt, dass der Antrag schon bei den letzten Sitzungen auf 
der TO stand und erläutert das der Standort vor dem DGH keine notwendigen An-
schlusswerte für die Ladesäule aufweist und das es die Ladesäule bei Vermietung 
des DGH´s durch Anwohner besetzte sein kann und es dadurch keinen Mehrwert für 
das DGH gäbe.  
Bürgermeister Memmert erklärt, dass es ein Angebot der Firma LSW gäbe, welches 
ihm vorliegt.  Das Angebot beinhaltet das Errichten und den Betrieb eine Ladesäule 
mit 2x22KW, Der Betrieb für 250€ per anno und bei höher Frequentierung 250€ Gut-
schrift an die Gemeinde Schladen-Werla.  
Ratsmitglied Zalesinski erklärt, dass wenn eine Ladesäule und keine Schnellladesäu-
le errichtet werden soll und wenn auch ein anderer Standort möglich wäre, dem An-
trag zuzustimmen. 
Ratsmitglied Marschall erklärt, dass auch ein anderer Standort gewählt werden kann. 
Er erklärt, dass aus Sicht der SPD-Fraktion auch der Parkplatz auf dem Gelände der 
ehemaligen Schule in Frage käme. 
Bürgermeister Memmert schlägt vor das Angebot (Anhang zum Protokoll) der LSW 
zu avisieren und bei der Errichtung ein Anteil in Eigenleistung zu erbringen. 
 
Beschluss:   
 
In Gielde soll eine anbieterbetrieben E-Ladesäule errichtet werden. Die Stand-
ortsuche soll mit dem zu gewinnenden Anbieter abgesprochen werden. Des 

https://www.flakado.de/infos/materialinfo/hdpe/
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Weiteren wird die Verwaltung beauftragt über Förderprogramme Drittmittel ein-
zuwerben. 
 
einstimmig beschlossen 
  
 
 
TOP  13: Verwendung der diesjährigen Gielder Obsternte für eine Vermostungsakti-

on 
Vorlage: BVG/0012/2021-2026 

 

Ortsbürgermeisterin Fiebig informiert zur Obsternte in den letzten Jahren und berich-
tet zum Antrag zur Verwendung der diesjährigen Gielder Obsternte für eine Vermos-
tungsaktion des Bürgervereines und informiert dazu. 
Ratsmitglied Zalesinski begrüßt die Aktion des Bürgervereins und erläutert den Ab-
lauf der Aktion und erklärt das die UWG Fraktion den Antrag befürwortet 
Beschluss:   
 
Auf die Versteigerung der diesjährigen kommunalen Obsternte im Bereich der 
Ortschaft Gielde wird verzichtet. Das Ernten und das Verarbeiten wird dem 
Gielder Bürgerverein überlassen. 
 
einstimmig beschlossen 
  
 
 
TOP  14: Anträge und Anfragen 
 

TOP14.2:   
 
Ratsmitglied Zalesinski bittet Ortsbürgermeisterin Fiebig um das Zusenden der An-
gebote für die Errichtung des Zaunes am Spielplatz. Er informiert, dass es jetzt auf 
Gemeindeebene eine Arbeitsgruppe „Spielplätze“ gäbe, und das am 20.07 eine Be-
gehung der Spielplätze in Hornburg und Isingerode der Arbeitsgruppe terminiert ist 
und lädt alle Interessenten zur Teilnahme ein. 
 
  
 
TOP  
14.1: 

Informationen zur Annahme von Spenden 
Vorlage: BKG/0005/2021-2026 

 

Bürgermeister Memmert berichtet über die Annahme von Spenden aus der Vorlage 
und bittet um Beachtung 
  
 
TOP  15: Einwohnerfragestunde 
 

TOP 15.1: 
Einwohner Reinecke fragt, was mit dem Saft der Obsternte aus der Vermostungsak-
tion passieren wird. 
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Ratsmitglied Zalesinski erläutert als Mitglied der Arbeitsgruppe die Ernte und den 
Verkauf des Saftes bei der Mostaktion. 
 
TOP 15.2: 
Einwohner Pohl fragt, ob das Obst gemostet oder gepresst wird. 
Ratsmitglied Zalesinski erklärt, dass das gemostet wird und anschließend pasteuri-
siert wird. 
 
TOP 15.3: 
Einwohner Bothe fragt nach der Größe des Sonnensegels. 
Ratsmitglied Fiebig erklärt, dass das Sonnensegel die Maße von 6x6 Meter hat. 
 
TOP 15.4: 
Einwohnerin Egbers fragt, ob es ein Zeitplan zu der Errichtung der elf Windräder in 
der Gemarkung Beuchte gibt und ob es Informationen gäbe wie eine Bürgerbeteili-
gung aussehen werde. 
Bürgermeister Memmert erklärt, dass jetzt das Verfahren begonnen hat und 
frühestens 2024-2025 die Windräder errichtet werden sollen. Er erklärt auch, dass 
zum jetzigen Zeitpunkt eine Info vom Betreiber nicht geplant ist, aber er hofft, dass es 
zu gegebenen Zeit eine Informationsveranstaltung gibt. 
 
TOP 15.5: 
Einwohner Dannehl fragt nach dem Budget des Ortsrates Gielde. 
Bürgermeister Memmert erklärt, dass das Budget nach Einwohnerzahl gestaffelt sei 
und dies ca. 4.500€ betrage. 
 
TOP 15.6: 
Einwohner Bothe fragt, ob es sich bei der Errichtung der Stromtrasse aus dem Be-
richt des Bürgermeisters um eine Hochspannungsleitung 380 KV handelt.  
Bürgermeister Memmert erklärt, dass sich um eine oberirdische 380KV Stromleitung 
mit Strommasten von ca. 60m Höhe handele.  
 
  
 
TOP  16: Schließung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeisterin Fiebig bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um  
20.15 Uhr. 
 
 
 
  
 
 
          Friederike Fiebig       Andreas Memmert  
        Ortsbürgermeisterin                                                                    Bürgermeister 

    
    

 
Sebastian Zieroth 

Protokollführer 
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